

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELEFONO 4.463.—Fuentes, 4.—APARTADO, 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.
Reclamos 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

Vamos a la bancarrota

No acertamos a explicarnos los elogios que se tributan a la sinceridad del ministro de Hacienda al comentar su discurso de presentación del proyecto de presupuestos para 1915.

Aun nos explicamos menos que haya quien estime que la oración del señor Bugallal es el punto de arranque de una nueva política financiera que rectifique la seguida estos últimos años.

En el discurso del Sr. Bugallal no asoma la sinceridad ni un solo momento.

Ni se condena este escandaloso despilfarro de millones que conduce a la ruina al país.

Ni se esboza el menor propósito de enmienda para el porvenir.

Las palabras del Sr. Bugallal y, lo que es todavía más elocuente, sus actos, le colocan en el mismo plano de los Besada, Cobián, Amós Salvador, Navarro Reverter y Suárez Inclán, los hombres que han regentado la hacienda española en este último lustro.

Se ha tomado como sinceridad lo que no es mas que confesión impuesta por las circunstancias. El Sr. Bugallal ha declarado que en 1915 se gastarán pesetas 1.455.961.000; pero, ¿es que podía escamotear la verdad, como su antecesor en el Ministerio, que presupuestó 1.142.742.000 a sabiendas de que tendría que gastarse mucho más? No. La situación del Sr. Bugallal le impide repetir esta falsedad. ¿Quién iba a creerle después de haberse dilapidado en el ejercicio anterior 1.644.804.000? Por otra parte, el Sr. Bugallal sólo podía justificar la apelación que hace de 100 millones de pesetas al crédito y sus nuevas medidas fiscales confesando la cuantía del presupuesto de gastos.

Los presupuestos de Villaverde se reputaron, con razón, como la medida del supremo esfuerzo del contribuyente español. Aquellos presupuestos eran de 937 millones; los que se presupuestan para el año próximo se calculan en 1.455.

En quince años ha crecido el presupuesto un 55 por 100. ¿Quién osará sostener que ha aumentado la riqueza pública en la misma proporción? Nadie, seguramente. Esta respuesta encierra la total condenación de la política económica del régimen, de la que el Sr. Bugallal es un servil continuador.

El índice contributivo de España acaso, como capacidad máxima de tributación, dé algo más de un millar de millones de pesetas.

El régimen, para satisfacer la voracidad de su gente, ha llegado a imponer gastos por más de 1.600 millones. Bugallal respeta esa cifra, que supera en mucho a la potencialidad económica del pueblo español. Se presta, por lo tanto, a proseguir la obra del régimen, esa infame obra que agota al país y le conduce fatalmente a la ruina.

¿Dónde habrán encontrado los panegiristas del ministro de Hacienda méritos para enaltecer sus proyectos financieros?

Tan igual es el actual ministro a sus predecesores, a los que le antecedieron en la práctica del «santo amor al déficit», que hasta sigue las huellas que aquellos dejaron en los aumentos de gastos. Los anteriores ministros, fieles a los designios del régimen, cuidaron de acrecentar los gastos de Guerra y de Marina; es decir, los gastos improductivos. Bugallal presupuesta para el año de Guerra dos millones y medio más (lo que le hace subir a 220) y más de nueve y medio al de Marina (que sumará en total más de 85).

El presupuesto leído anteayer es otro avance, un grande y positivo avance hacia la ruina y la bancarrota nacional. Nuestro deber es desirselo al pueblo, a la vez que combatimos la guerra de Marruecos, causa, si no única, muy principal de cuanto acontece.

¡Si, la guerra! El tema constante de nuestro periódico, el problema que más nos preocupa. En la guerra radica la raíz del mal que amenaza consumir la vida de la nación española. A ella se debe el aumento de más de 50 millones de pesetas en servicio de la deuda, y de 110 en Guerra y Marina, y de 115 en la acción de Africa. Mientras la guerra siga proseguirá el mismo espectáculo, y cada año nos aproximaremos más a la ruina total, a la liquidación definitiva de nuestra nacionalidad.

Sobre el Código minero

Para el señor presidente del Consejo de Ministros.

Constantemente en la Prensa, mítines y manifestaciones los mineros de la jhulla hemos protestado de las malas condiciones que para la seguridad de la salud y la vida de los mineros se llevan los trabajos en las minas.

Siendo presidente del Consejo de Ministros el Sr. Canalejas, una Comisión de mineros asturianos se trasladó a Madrid para recabar del Gobierno la pronta promulgación de una ley que concediera a la clase trabajadora organizada el derecho a nombrar inspectores obreros de su seno, retribuidos por el Estado y con amplias facultades, para inspeccionar los trabajos en las minas, como en la actualidad funcionan en aquellos países en que se pone más celo que en España para defender la desgraciada vida del minero; la Comisión regresó gratamente impresionada, pues el Gobierno prometió presentar a las Cortes un proyecto de Código minero, recopilando en él no sólo la inspección en las minas ejercitada por obreros mineros, sino también el mínimo de salario, el pago quincenal como máximo y la obligación de la clase patronal de reconocer y tratar con las Sociedades obreras la cooperación, el mutualismo, etc.

Cumpliendo esta palabra (lo que pocas veces ocurre), el 11 de octubre de 1912 el Sr. Villaverde, ministro entonces de Fomento, presentó en el Senado el proyecto de Código minero, ante cuya Comisión dictaminadora, presidida por el Sr. Calbetón, informó un representante de los mineros asturianos.

Posteriormente, y para solucionar la huelga general que los mineros asturianos habíamos planteado reclamando a los patronos el mínimo de salario, fuimos a Madrid una Comisión de obreros y patronos con objeto de recabar del Gobierno, presidido entonces por el señor conde de Romanones, ó del desglorioso de la pronta promulgación de éste como ley.

Ante dicha Comisión y ante la opinión, en la nota oficiosa dada a la Prensa, el señor conde de Romanones prometió promulgar la ley en las primeras sesiones del Parlamento, entonces próximo a reanudar sus funciones.

La vida efímera de la última etapa de las pasadas Cortes y la salida del Poder del partido liberal nos impide hoy dirigirnos al gobernante que con los mineros y con la opinión comprometió su palabra. ¿Pero es que no tenemos el derecho de recordar al Gobierno actual que cumpla un compromiso que ha heredado? ¿No busca el señor Dato argumentos para defender su gestión en los compromisos y pactos internacionales que otros Gobiernos han adquirido y que tan funestos son para España.

El compromiso adquirido como Gobierno por el señor conde de Romanones de hacer ley el Código minero solucionó una huelga en Asturias de 20.000 trabajadores de la mina, y si el Sr. Dato no cumple el compromiso de su antecesor, que evitó un trastorno grande en la vida de la Nación y días de sacrificios y amarguras para miles de familias, nos demostrará que, aparte de que se le importa muy poco la miserable vida que arrastra el desgraciado minero, desea surja nuevamente el conflicto, acaso con caracteres más graves que en aquellos momentos.

Y el responsable, el único responsable de ello sólo sería el señor presidente del Consejo de Ministros, porque no hay trabas, no hay oposición por parte de la clase capitalista a que el proyecto de Código minero se haga ley.

La clase capitalista inglesa, con sus poderosos medios, con su representación en el Parlamento, luchó contra la ley de ocho horas y el mínimo de salario en las minas, creando al Gobierno mil obstáculos, y luchó, Sr. Dato, hasta que la fuerza arrolladora de los obreros organizados y la decisión del Gobierno la hizo entrar por caminos de razón.

En Austria y en Bélgica la ley de nueve horas en las minas se ha promulgado después de una lucha tenaz con la clase capitalista y de discusiones borrascosas en los respectivos Parlamentos.

En Francia la ley de retiros y la de ocho horas en las minas han tenido una fuerte oposición en las Cámaras por parte de la representación burguesa.

¿Ha habido en España alguna ley de carácter social que los Gobiernos la hayan hecho cuestión de Gabinete?

Un Hospital por dentro

El último hundimiento. — Enfermos graves a la calle. — Desnudar a un santo para vestir a otro. — Son enfermos pobres! — Los vigilantes se quedan con las comidas. — No hay cánulas y se ahogan. — Se mueren de hambre y entra mucha carne. — El que cuida a los enfermos bien se le traslada. — Desayunando con agua bendita. — ¡Vaya un alumbrao! — ¿Se reparten mandas? — Colchones solcados. — Todos de alta por «alivio» y no de luto. — ¡A un santo Hospital!

—¿Qué opina usted del hundimiento del otro día?—preguntó ayer a un arquitecto amigo.

—Hombre, yo, por mi profesión, soy el menos llamado a hablar del asunto; pero... esas cosas ocurren, unas veces, por la avaria de los contratistas, que quieren ahorrarse unas pesetas a costa de la vida de los obreros, y otras, por negligencia, por descuido de los encargados de las obras.

—¿Y por los descuidos de los arquitectos municipales y de los tenientes de alcalde, que consienten los andamiajes en malas condiciones de seguridad.

—Tiene usted razón; porque los arquitectos de las obras que ponemos alguna dificultad ya podemos esperar sentados que nadie nos encargue trabajo; nos declaran el boicot.

—Pues eso hay que evitarlo, sea como sea, porque ya ve usted que el caso se repite con alguna frecuencia; aun no hace dos meses, el hundimiento de la calle de Mesonero Romanos; después, varias caídas de obreros; ahora, esta catástrofe, y así siempre. Como los contratistas tienen hecho el seguro de accidentes, y a obrero muerto obrero puesto, nada les importa la vida de sus semejantes con tal de poder llevar alguna alhaja a sus queridas.

—El problema principal está en el Ayuntamiento; si el alcalde se propone poner mano firme en el asunto y obliga a que se cumplan las ordenanzas municipales, se evitarán un noventa por ciento de los accidentes.

—¿Y si no lo hacen será preciso realizar un movimiento formidable entre todos los obreros del ramo de construcción para defender sus vidas.

—Harán bien; sería una lucha simpática; pero yo creo que ahora el alcalde tomará algunas medidas.

—Algunas, no; deben tomarlas los obreros, porque después ya sabemos que el sol es el responsable de estos accidentes. ¡Rediég con el sol, qué bromas tiene con los obreros!

—Nos despedíamos de este amigo cuando acertó a pasar un médico de fama, conocido de ambos, que, al enterarse de la conversación, nos dijo:

—Hombre, pues no saben ustedes lo mejor!

—¿Qué es ello?

—Nada, que para admitir a los 17 heridos en el Hospital de la Princesa echaron a la calle a 30 enfermos, algunos graves.

—¿Qué barbaridad! pero, ¿es eso cierto?

—¿Usted me cree capaz de mentir? La cifra exacta no la sé a punto fijo, porque a mí me lo dijo uno de los enfermos, que acudió a mi clínica, al que había de operar al siguiente día, y fue uno de los que pagó el puto.

—De modo que enfermos a punto de ser operados fueron lanzados a la calle?

—Sí, señor; dados de alta inmediatamente. La catástrofe fue después de las nueve y a la una ya estaban en sus casas.

—Pero, ¿eran enfermos graves?

—Al que yo me refiero lo tuve que operar inmediatamente una pierna; además está tuberculoso en último grado.

—¿Qué infamia! Pero, ¿es que no hay camas en el Hospital? Pues no digo nada lo que ha de ocurrir si sucediera algún día una catástrofe inmensa.

—Más vale que no ocurra, amigo, porque habría que echar a la calle a todos los enfermos.

—Y el Estado, ¿cómo consiente eso? De modo que no solamente se explota al obrero en el trabajo, sino que además no tiene ninguna garantía para cuando le suceda una desgracia. Y si logra por azares de la suerte una cama en el Hospital, en ese caso sirve después de estudio, y al morir pasa a la mesa de disección para que los médicos aprendan en sus cuerpos exánimes lo que conviene a los ricos, a esos mismos señores que por su avaricia contribuyeron a su muerte. ¡Pobres obreros! No parecen que tienen alma ni cuerpo, ni dignidad, ni nada. Los creen de otra raza, de otra sangre y de carne distinta.

—Ciertamente; en los Hospitales no se ven enfermos: se ven pobres, piltrafas humanas; seres que dejan hijos raquíticos; golfos después, que no sienten ni padecen.

—¿Qué vale un pobre para un rico, habiendo tantos de aquellos dispuestos a sustituir al que sucumbió en el taller?

—Eso es una infamia.

—Y otras que no se ven, que no llegan al público; vaya usted a ese Hospital de la Princesa, llamado modelo, y verá usted cosas notables.

—¿Y podrá entrar?

—Si dice que es periodista no es fácil. ¡Tienen miedo a que se enteren de cosas!

—Entonces ya verá el modo de hacerlo; quiero apreciar algo de lo que ocurre en ese templo del dolor, aunque a mí nada me coge

EN LA MANSION DEL DOLOR

Un Hospital por dentro

El último hundimiento. — Enfermos graves a la calle. — Desnudar a un santo para vestir a otro. — Son enfermos pobres! — Los vigilantes se quedan con las comidas. — No hay cánulas y se ahogan. — Se mueren de hambre y entra mucha carne. — El que cuida a los enfermos bien se le traslada. — Desayunando con agua bendita. — ¡Vaya un alumbrao! — ¿Se reparten mandas? — Colchones solcados. — Todos de alta por «alivio» y no de luto. — ¡A un santo Hospital!

—¿Qué opina usted del hundimiento del otro día?—preguntó ayer a un arquitecto amigo.

—Hombre, yo, por mi profesión, soy el menos llamado a hablar del asunto; pero... esas cosas ocurren, unas veces, por la avaria de los contratistas, que quieren ahorrarse unas pesetas a costa de la vida de los obreros, y otras, por negligencia, por descuido de los encargados de las obras.

—¿Y por los descuidos de los arquitectos municipales y de los tenientes de alcalde, que consienten los andamiajes en malas condiciones de seguridad.

—Tiene usted razón; porque los arquitectos de las obras que ponemos alguna dificultad ya podemos esperar sentados que nadie nos encargue trabajo; nos declaran el boicot.

—Pues eso hay que evitarlo, sea como sea, porque ya ve usted que el caso se repite con alguna frecuencia; aun no hace dos meses, el hundimiento de la calle de Mesonero Romanos; después, varias caídas de obreros; ahora, esta catástrofe, y así siempre. Como los contratistas tienen hecho el seguro de accidentes, y a obrero muerto obrero puesto, nada les importa la vida de sus semejantes con tal de poder llevar alguna alhaja a sus queridas.

—El problema principal está en el Ayuntamiento; si el alcalde se propone poner mano firme en el asunto y obliga a que se cumplan las ordenanzas municipales, se evitarán un noventa por ciento de los accidentes.

—¿Y si no lo hacen será preciso realizar un movimiento formidable entre todos los obreros del ramo de construcción para defender sus vidas.

—Harán bien; sería una lucha simpática; pero yo creo que ahora el alcalde tomará algunas medidas.

—Algunas, no; deben tomarlas los obreros, porque después ya sabemos que el sol es el responsable de estos accidentes. ¡Rediég con el sol, qué bromas tiene con los obreros!

—Nos despedíamos de este amigo cuando acertó a pasar un médico de fama, conocido de ambos, que, al enterarse de la conversación, nos dijo:

—Hombre, pues no saben ustedes lo mejor!

—¿Qué es ello?

—Nada, que para admitir a los 17 heridos en el Hospital de la Princesa echaron a la calle a 30 enfermos, algunos graves.

—¿Qué barbaridad! pero, ¿es eso cierto?

—¿Usted me cree capaz de mentir? La cifra exacta no la sé a punto fijo, porque a mí me lo dijo uno de los enfermos, que acudió a mi clínica, al que había de operar al siguiente día, y fue uno de los que pagó el puto.

—De modo que enfermos a punto de ser operados fueron lanzados a la calle?

—Sí, señor; dados de alta inmediatamente. La catástrofe fue después de las nueve y a la una ya estaban en sus casas.

—Pero, ¿eran enfermos graves?

—Al que yo me refiero lo tuve que operar inmediatamente una pierna; además está tuberculoso en último grado.

—¿Qué infamia! Pero, ¿es que no hay camas en el Hospital? Pues no digo nada lo que ha de ocurrir si sucediera algún día una catástrofe inmensa.

—Más vale que no ocurra, amigo, porque habría que echar a la calle a todos los enfermos.

—Y el Estado, ¿cómo consiente eso? De modo que no solamente se explota al obrero en el trabajo, sino que además no tiene ninguna garantía para cuando le suceda una desgracia. Y si logra por azares de la suerte una cama en el Hospital, en ese caso sirve después de estudio, y al morir pasa a la mesa de disección para que los médicos aprendan en sus cuerpos exánimes lo que conviene a los ricos, a esos mismos señores que por su avaricia contribuyeron a su muerte. ¡Pobres obreros! No parecen que tienen alma ni cuerpo, ni dignidad, ni nada. Los creen de otra raza, de otra sangre y de carne distinta.

—Ciertamente; en los Hospitales no se ven enfermos: se ven pobres, piltrafas humanas; seres que dejan hijos raquíticos; golfos después, que no sienten ni padecen.

—¿Qué vale un pobre para un rico, habiendo tantos de aquellos dispuestos a sustituir al que sucumbió en el taller?

—Eso es una infamia.

—Y otras que no se ven, que no llegan al público; vaya usted a ese Hospital de la Princesa, llamado modelo, y verá usted cosas notables.

—¿Y podrá entrar?

—Si dice que es periodista no es fácil. ¡Tienen miedo a que se enteren de cosas!

—Entonces ya verá el modo de hacerlo; quiero apreciar algo de lo que ocurre en ese templo del dolor, aunque a mí nada me coge

Buena respuesta

De «Le Peuple», diario socialista de Bruselas:

«En un coche de ferrocarril viaja un albañil, y lee «Le Peuple». En el asiento de enfrente hay un sacerdote que se dirige al albañil, preguntándole: «¿Parece que es usted un socialista, ya que lee un diario tan malo.»

—Claro, contesta el albañil; soy obrero y, por consiguiente, socialista.

El sacerdote le dice: «Entre un socialista y un vagabundo no hay mucha diferencia. ¿Sabe usted la distancia entre uno y otro?»

El albañil saca su metro, mide la distancia entre él y el sacerdote, y luego responde tranquilo: «Setenta y cinco centímetros, señor.»

FRANCIA EN MARRUECOS

(POR TELÉGRAFO)

Tazza fué tomada por sorpresa. PARIS 10.—Las tropas francesas entraron en Tazza la noche última.

Aunque habían circulado noticias de que no hubo combate en la operación, después se ha confirmado que una de las cabillas cercanas a Tazza se opuso al combate, causando a las fuerzas francesas cuatro muertos y varios heridos.

Otras cabillas no tuvieron tiempo de tomar parte en el combate por la rapidez con que se llevó a cabo la operación.

El general Gouraud ha pedido refuerzos.—Mencheta.

Llegada de Lyautey a Uxda.—Ha muerto el Roghi?

UXDA 10.—El residente general de Francia en Marruecos, general Lyautey, ha llegado a ésta.

Viene acompañado del ex presidente de la Cámara de Diputados, Deschanel.

En el campamento del general Gouraud, que visitaron, celebró una revista, a la cual asistieron muchos caídos.

Dícese que a consecuencia de las heridas sufridas en un combate librado con los franceses ha muerto el Roghi de Tazza.

Dato está muy satisfecho con la votación del Senado.

Con poco se conforma este señor.

FABRICA QUE ARDE

(POR TELÉGRAFO)

PAMPLONA 10.—Ha quedado completamente destruida en la madrugada de hoy la fábrica de electricidad de Brozetel, perteneciente a la Sociedad Irati.

Se calculan las pérdidas causadas en pesetas 100.000.

No ha habido, por fortuna, desgracias personales.—C.

El millón de firmas

Sociedad obrera de Pegalajar.

Compañero García Cortés. Por correo certificado remito a usted 575 firmas que se han recogido en este pueblo en contra de la guerra.

Van algo sucios los pliegos, efecto de haber ido recojiéndolos por todo el pueblo; pero creemos conveniente hacerlo así para que resulte más verdad que los pliegos impecables de los «caracas» en contra de la enseñanza laica.

Salud les deseamos en nombre de todos los socios que componen la Unión Agrícola de este pueblo.—El secretario, Alfonso Chinchilla.

Firmas recibidas hasta hoy:

366.519

Los delitos del régimen

(POR TELÉGRAFO)

SANTANDER 10.—En el pueblo de Cebárano se ha declarado una nueva epidemia.

Ya empieza la implacable Parca a segar las

La huelga general marítima

(POR TELÉGRAFO)

Un artículo de «La Lucha de Clases».

BILBAO 10.—Se comenta favorablemente por los marinos el artículo publicado por «La Lucha de Clases»...

La soberbia patronal, que tiene en estos burgueses viciaños, ridículos «parvenus» su más repugnante encarnación...

Los oficiales vencieron en la anterior contienda conquistando algunas mejoras en los sueldos, y cuando por virtud de lo establecido en el laudo por el cual se solucionó la huelga iban con un nuevo aumento en el salario...

La huelga general en la marina mercante española está planteada. Con cuán viva simpatía vemos este movimiento...

La clase obrera organizada sabe cuáles son sus deberes y está atenta al movimiento, no con la simple curiosidad de quien presencia un espectáculo que no le interesa...

La huelga será dura, no lo dudamos. Muy dura porque los patronos están dispuestos a quemar hasta el último cartucho para vencer.

La clase obrera organizada sabe cuáles son sus deberes y está atenta al movimiento, no con la simple curiosidad de quien presencia un espectáculo que no le interesa...

El proletariado militante se da cuenta de lo que la presente lucha significa y está alerta, arma al brazo, dispuesto a prestar ayuda, si su ayuda es necesaria, para derrotar al enemigo común.

La manifestación, suspendida.—Protesta de los marinos.

BILBAO 10.—La manifestación de protesta por el embarque de marinos extranjeros en buques españoles que iba a celebrarse hoy, según anunció, se suspendió a última hora...

Los que suscriben, capitanes y maquinistas de la marina civil, en nombre de sus compañeros de profesión...

CARTAGENA 9.—A las once de la noche del día 4 fué agredido por dos sujetos el periodista cartagenero, director de «La Discusión», José Escudero.

Los agresores le dieron con un bastón de hierro en la cabeza, huyendo rápidamente. Poco después fueron detenidos por su guardia de seguridad y un sereno, los que le condujeron a la jefatura de policía.

Esto tenía exasperado al pretendido anarquista Sr. Vaso, de lamentable renombre. El concejal obrero Alfía, dominillo del Sr. Vaso, quiso agredir hace días a nuestro amigo Escudero...

Nafragio de un balandro (POR TELÉGRAFO)

BARCELONA 10.—Al anochecer, en la playa Casa Antúnez, ha naufragado un balandro de recreo tripulado por dos caballeros y dos señoras, que salvaronse.—Mencheta.

Abrumado por las cargas (POR TELÉGRAFO)

SANTANDER 10.—El alcalde y concejales del Ayuntamiento de Voto piden a la Diputación Provincial que les rebaje el tributo de contingente...

Una demanda. Ha demandado la Casa Sota y Aznar ante el Juzgado al presidente de la Asociación de Capitanes por suponer que las notas que facilitaron a la Prensa contenían injurias.

Oficiales ingleses, esquirols. BILBAO 11.—Se ha recibido un telegrama de la Federación de la Marina Civil en Newcastle...

Oficiales ingleses, esquirols. BILBAO 11.—Se ha recibido un telegrama de la Federación de la Marina Civil en Newcastle...

Oficiales ingleses, esquirols. BILBAO 11.—Se ha recibido un telegrama de la Federación de la Marina Civil en Newcastle...

Oficiales ingleses, esquirols. BILBAO 11.—Se ha recibido un telegrama de la Federación de la Marina Civil en Newcastle...

Ha causado mal efecto, porque esto está en contradicción con lo que había asegurado el presidente del Consejo.

Un oficio al comandante de marina. Con motivo de la próxima llegada de los vapores «Carlos», «Miguel» y «Butrón»...

El Comité de huelga ha dirigido al comandante de marina el oficio siguiente: «Próxima la llegada a este puerto de los vapores «Butrón», «Carlos», «Miguel» y otros...

Como sospechan los marinos huelguistas que se pueda hacer cambiar el personal de oficiales antes de fondear los buques, se proponen establecer un servicio de vigilancia con lanchas para evitar dicho cambio...

La Transatlántica. PARCELONA 10.—A pesar de la nota oficiosa publicada por la Transatlántica, en la que se decía que los marinos estaban incondicionalmente al lado de ella...

Por solidaridad. BILBAO 11.—Se ha recibido en la Asociación de Capitanes un despacho de Rotterdam, en el que se dice que los obreros del puerto anuncian que están dispuestos a declararse en huelga de solidaridad con los marinos españoles.

De Barcelona.—Varias noticias. BARCELONA 10.—El gobernador ha dicho que no interpondrá en la huelga marítima, esperando que ésta se solucione en Madrid.

Procedente de Gandía ha llegado el vapor «Menorquina». Se cree que la tripulación secundará la huelga.

La correspondencia ha sido llevada a Palma por el cañonero «Temerario».—Mencheta.

NOTICIAS OFICIALES. El ministro de la Gobernación habló ayer a los periodistas del conflicto provocado por la intransigencia de los marinos.

Dijo que tenía impresiones más satisfactorias respecto a la actitud de los patronos. Los navieros que se oponían al arbitraje reconocen que la intransigencia sistemática a nada puede conducir...

Añadió el ministro que si los navieros se deciden a aceptar el arbitraje propuesto por el Gobierno la solución no se hará esperar.

Entre los numerosos telegramas recibidos en Gobernación, relativos a esta huelga, figura uno del gobernador de Alicante, participando que el conflicto ha motivado el paro de un millar de obreros.

Desde Gijón. Es verdaderamente extraño que la gran Prensa madrileña, que tantas y tantas columnas dedica a reseñas de toros, apenas haya tenido una sola que dedicar al conflicto marítimo.

¿Qué concepto tendrá esa gran Prensa de lo que es una huelga como la actual, que de prolongarse algunos días traería como forzosa resultante la paralización de todas las fábricas del litoral...

Verdad es que la cosa no merece la pena, sobre todo en la ocasión presente, cuando todas las miras de nuestros conspicuos políticos en materia de navegación permanecen fijas en la magna obra de canalizar el Manzanares...

De ahí lo que está ocurriendo. Nuestros gobernantes, nuestros pseudo-estadistas, capacitados legalmente para desempeñar cargos como el de ministro de Fomento y de Marina...

Así, así se explica que los pueblos costeros sientan hacia la capital de España cierta aversión nada envidiable, porque ven que de ahí parten todas las desatinadas disposiciones que sumen al país en la ruina...

De ahí lo que está ocurriendo. Nuestros gobernantes, nuestros pseudo-estadistas, capacitados legalmente para desempeñar cargos como el de ministro de Fomento y de Marina...

Y así se pretende «hacer país»? ¿Y de ese modo puede responder todo un consejero de la corona a los requerimientos de obreros, comerciantes e industriales...

«Este es el país ideal por excelencia, donde para gobernar basta tener una bonita voz, un hombre mundano y cierta ductilidad, algo»

Couta y Melilla.

Las respectivas autoridades participan no haber ocurrido novedad ni en las plazas ni en las posiciones.

De Tetuán.

Telegrafía el comandante en jefe que desde la posición de Lauzián se han hecho disparos de cañón sobre Bu-Besal Medina, Benicarrich y Ayar el Aala, y desde la de Arapiles se hizo fuego sobre un grupo enemigo...

EL TEMPORAL

(POR TELÉGRAFO) Una nevada.

AVILA 10.—Ha estado nevando en ésta copiosamente durante todo el día, quedando cubierto el suelo con un espesor de nieve de varios centímetros.

Lluvias y nieve.—Cosechas amenazadas. MIRANDA 10.—Está lloviendo sin parar un momento desde hace tres días.

Han aparecido cubiertas de nieve las montañas del contorno. Existe el temor de que las heladas extemporáneas destruyan las viñas y los árboles...

Lo peor de todo es que el 95 por 100 de las altas son por callos; los enfermos las piden por no morirse de hambre, y sin curar del todo van a la calle...

Por «El Socialista».

Suscripción permanente. Pesetas.

Suma anterior..... 35.039,51

M a d r i d .—Jaime Vera, 2,50; Círculo Socialista de la Latina, 2; Sociedad de Oficios Varios, 25; Sociedad de Estuqueados, 5; Sociedad de Estuqueados a la Catalana, 4; Sociedad El Nuevo Gluten, 4; Sociedad de Zapateros y Guarnecedoras, 5; Sociedad de Pastas para Sopa, 5; Sociedad de Repartidores de Periódicos, 4; Sociedad de Sastres, 4; Andrés López, 2; Joaquín Sánchez Jiménez, 2; B. Lumbrales, 0,25; E. Villafruela, 0,20; Anselmo Palacios, 1; J. T. Gómez, 1; M. C., 5; Unión General de Obreros Municipales, 5; Clemente Torres, 0,50; Vicente Barrio, 1; Sociedad Pan de Vidua, 5; Vendedores de Periódicos, 5; E. E., 0,30; Grupo de Escultores Decoradores, 5; Grupo de Ebanistas, 33,20; Grupo Socialista de Cocheros, 5; I. Calleja, 1; I. Fernández, 0,20; Amparo Meliá, 0,50; Candelas Mateos, 0,20; P. Iglesias, 0,50; Francisco Mora, 0,25; Sociedad de Obreros Peones, 10; Isidro López Cobos, 16; M. García Cortés, 3..... 167,60

FANTOMAS

Los franceses han entrado en Tazza con lucha.

¡Bien se conoce que no contaban con el concurso de Napoleón Primo de Rivera!

Notas barcelonesas

El Ayuntamiento y La Mutualidad.—¿Hacia la solución?—Petición y huelgas.—Pro cultura.

En la sesión del Ayuntamiento celebrada ayer fué aprobada la siguiente proposición: «Que se expida atento telegrama al excelentísimo presidente del Consejo de Ministros y al ministro de la Gobernación interesándole, sin perjuicio de la cuestión, que antes de resolver las peticiones que formulan los señores farmacéuticos, con referencia a las farmacias cooperativas obreras...

Agresión a un periodista socialista

(POR CORREO)

CARTAGENA 9.—A las once de la noche del día 4 fué agredido por dos sujetos el periodista cartagenero, director de «La Discusión», José Escudero.

Los agresores le dieron con un bastón de hierro en la cabeza, huyendo rápidamente. Poco después fueron detenidos por su guardia de seguridad y un sereno, los que le condujeron a la jefatura de policía.

Son hijos del concejal Sr. Alfía. El agredido fué curado en el Hospital de una herida de cuatro centímetros en la región parietal izquierda.

Esto tenía exasperado al pretendido anarquista Sr. Vaso, de lamentable renombre. El concejal obrero Alfía, dominillo del Sr. Vaso, quiso agredir hace días a nuestro amigo Escudero...

Nafragio de un balandro

(POR TELÉGRAFO)

BARCELONA 10.—Al anochecer, en la playa Casa Antúnez, ha naufragado un balandro de recreo tripulado por dos caballeros y dos señoras, que salvaronse.—Mencheta.

Abrumado por las cargas

(POR TELÉGRAFO)

SANTANDER 10.—El alcalde y concejales del Ayuntamiento de Voto piden a la Diputación Provincial que les rebaje el tributo de contingente...

La solicitud ha sido desestimada, tal vez porque la Diputación se encuentre en el apuro de trance que el Ayuntamiento de Voto y otros que se callan, pero que no han de tardar en hablar apenas transcurra algún tiempo.

La vida del Estado y de las instituciones progresa, tanto más cuanto más se le saca al pueblo español y no ahorrando sacrificios, que es como debía ser.

«Pero, en fin, esta cuestión interesa poco al régimen político que padecemos. ¡Algo más le distrae y entretiene la loca y vergonzosa aventura marroquí, que es la principal causa de tantos males como se notan por doquiera!»

«¡Tengamos paciencia, ya que tanto nos damos de dignidad!»—Vasay.

Información de la guerra

Noticias oficiales

En Larache.

El segundo jefe de estado mayor da cuenta de que el comandante general, que ha llegado a Oueda Colorado, le participa haber efectuado la marcha sin novedad, como igualmente que dicha posición llegó también la columna del batallón de Figueras.

También le da cuenta del salvamento del pabellón «Concepción Salas».

que por igual permite a un ingeniero encargarse de la cartera de Estado, que a un diplomático de la de Hacienda, que a un médico de la de Marina.

El Gobierno se enterará de lo que es el conflicto marítimo actual y la gran Prensa lo mismo dos meses después de haber resuelto en una u otra forma.—C. 7 mayo 1914.

Por efecto de la guerra, en vez de gastar poco más de 1.000 millones, que era lo consignado en el presupuesto de 1908, estamos gastando más de 1.600. ¡Y todavía hay quien alaba la guerra!

UNA CAMPANA INJUSTA

Los farmacéuticos, contra La Mutualidad Obrera

Adhesiones

Sociedad de Agricultores y Oficios Varios, de Gudeiro (Orreaga).

En reunión celebrada el día 5 se acordó por unanimidad protestar enérgicamente contra la campaña de codicia que sostienen los farmacéuticos enemigos de La Mutualidad Obrera...

¡Viva La Mutualidad Obrera! Por la Directiva, Angel Méndez.—El secretario, Avelino González.

Sociedad de mineros La Igualdad.

En asamblea general celebrada por la Sociedad de mineros La Igualdad, de Beñoña, el día 29 del mes próximo pasado, se acordó protestar de la campaña que los farmacéuticos hacen contra La Mutualidad Obrera...

Deséandole pronta república social, se despide, por la Directiva, Pablo Sourrouille.

Los obreros del Musel

A todas las entidades obreras de España.

Terminada satisfactoriamente para nosotros la huelga que esta Sociedad de obreros del Musel, el Primero de Mayo, sostenía en las obras del relleno de la estación marítima, rogamos a todas las entidades obreras españolas que hayan votado algún donativo para nuestra huelga...

Creemos, por lo tanto, que esta razón ha de parecer a todas las organizaciones suficiente fundamento para que formulemos el ruego más arriba expuesto...

Las entidades a nombre de Tomás Amutio.—La Junta directiva.

¡O todos ó ninguno!

DOCUMENTO INTERESANTE

El Trabajo, Sociedad de obreros albañiles de Madrid.—Más de la catástrofe.

Al dirigimos a la opinión por segunda vez con motivo de la terrible desgracia que actualmente lamentamos, nos nos guía más interés que informar dentro de la más sincera verdad de las causas que, a nuestro juicio, han ocasionado el siniestro.

Debidamente informados por el personal que a las órdenes del contratista Sr. Madurell presta sus servicios en la obra que el mismo construye en la calle de Fernández de los Ríos para la fábrica Gal, exponemos la verdadera explicación de los hechos...

Según opinión del contratista, recogida por los mencionados diarios, la causa fué el excesivo peso que el andamio tenía y el partir la pte por uno de sus nudos.

Parecerá impropio que nuestra información sea completamente opuesta a la del patrono, debiendo él, por razón natural, tener más interés en estar al tanto de lo que en sus obras sucede que nosotros mismos.

Es costumbre en las obras de este contratista que los andamios, tanto exteriores como interiores, que en las mismas se construyen sean hechos por peones sueltos, que ponen toda su buena voluntad...

Con arreglo a esta costumbre, los obreros albañiles realizan el trabajo en andamios ya construidos, saliendo de unos trabajos a otros sin que tengan que intervenir en el andamiaje...

Este se hallaba en la planta baja y en una de sus naves, y tenía por objeto el servir para el guarnecido de los techos...

La combinación de gobernadores. A pesar de que Dato lo negó ayer, fué confirmado por el propio cosechero-Sánchez Guerra...

La Mesa del Senado. Hoy, a las doce, llevará a Palacio la Mesa del Senado la contestación de dicha Cámara al mensaje de la corona.

Dimisión. La ha presentado el alcalde de Barcelona por optar por la representación en Cortes incompatible con aquel cargo.

pidan el que ésta parta al enorme peso que tenía el andamio y al esfuerzo que los obreros producen en la labor que el guarnecer techos ocasiona.

Pues esta medida previsora, que un mediocre profesional conoce, no se empleó a ninguna de las puentes que servían de descanso al tablonaje...

Hemos visto con sorpresa en fotografías publicadas por algunos periódicos de la parte del andamio quedó en pie, que tenían virotillos las puentes, teniendo nosotros noticia exacta de que antes de ocurrir la catástrofe ninguna lo tenía.

No nos extraña que esta metamorfosis se haya operado tan rápidamente, pues tenemos conocimiento que todos los obreros, a excepción de los andamistas, dejaron inmediatamente el trabajo...

En lo que tiene relación con que la puente partiese por un nudo, queda demostrado en el hecho de que ésta no partiese en sentido perpendicular y sí astillada en forma de cuña...

Como conclusión a lo que a este andamio respecta, queda demostrado que la impericia de los constructores al tolerar se construyera un andamio sin las debidas condiciones de seguridad...

No es la primera vez que en las obras de este contratista ocurren hechos de esta naturaleza, pues el Sr. Madurell debe tener conocimiento que hace unas cuatro semanas, en la obra de la calle de Fernández de los Ríos...

¿Qué decir de la falta de previsión en las obras de este patrono? Sólo hemos de recordar un hecho, por el que un obrero perdió la vida en lo mejor de su edad...

Creemos haber cumplido un deber de conciencia y humanidad al manifestar, debidamente informados, los hechos relatados, y terminamos con este deber esperando de la opinión, que juzgará en conciencia...

Madrid 9 de mayo de 1914.

Obreros: LEED Y PROPAGAD

«El Socialista»

La política

CONGRESOS OBREROS

El proletariado continúa su acción libertadora

ANTE EL DE LOS DEPENDIENTES

No más que dos días faltan para que en Madrid comience sus tareas el VII Congreso de la Federación Nacional de Dependientes.

Día 14.—Gestiones y proposiciones del Comité.

Día 15.—Discusión y aprobación de proposiciones referentes al descanso dominical.

Día 16.—Discusión y aprobación de emiendas y adiciones de régimen interior.

Día 17.—Sesión de clausura y mitin público.

La Memoria que presenta el secretario de la Federación, por haber aparecido en el número de «El Dependiente Español» correspondiente al mes de abril, y dado el escaso espacio de que disfrutamos...

En cuanto los salarios reales suben y la propiedad se difunde en la sociedad moderna, ello no resulta de tendencia alguna humanitaria propia del capitalismo.

El primer asunto tratado en la Memoria es el referente a los trabajos realizados por el Comité nacional para conseguir que sea una realidad el cumplimiento de la ley del Descanso dominical.

Respecto al acuerdo que recayó en el VI Congreso, celebrado en Sevilla, de crear una Cooperativa, el secretario declara en la Memoria, después de un amplio razonamiento...

En cuanto al periódico de la Federación, «El Dependiente Español», se dice en la Memoria que va en aumento su tirada, siendo actualmente de 8.000 ejemplares...

La Federación contaba al celebrarse el VI Congreso con 40 secciones.

En el intervalo de tiempo transcurrido hasta la fecha, ha sufrido cinco bajas definitivas, más cuatro que el Comité lleva al Congreso como condicionales.

Otros varios asuntos se exponen en la Memoria de menos interés, los cuales recogeremos cuando el Congreso delibere sobre ellos.

De Torrelavega

(POR CORRERO)

Atropellos contra el que dice la Verdad.

TORRELAVEGA 6.—El compañero Santos Cubilla, desde que publicó en EL SOCIALISTA una correspondencia denunciando actos intolerables contra los obreros...

Según se nos dice, la causa puede muy bien haber sido que él envió el número de nuestro periódico donde venía aquella carta a la Dirección general de Bruselas...

El 1 de mayo el compañero Cubillas dijo en el mitin que se celebró lo que venía al caso acerca del Sr. Albán.

Nuestro compañero, después de muchos impedimentos, logró entrevistarse con el director, al que pidió cortésmente explicaciones, haciéndole ver que su conducta estaba en desacuerdo con las ideas de los Sres. Golvay, de Bélgica...

El director negó que se despidiera al compañero Cubillas por sus ideas, sosteniendo que era por exceso de personal...

Estas venganzas innobles no se realizarán si todos los obreros de Barreda tuvieran una organización consciente, fuerte y capaz de imponer el derecho de los proletarios contra los rencores de estos tiranuelos ensoberbecidos.

Del Juzgado de guardia

¿Quién es el agresor de José?

En las primeras horas de la madrugada de ayer ingresó en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa José Muramón Montañó, de cincuenta y nueve años de edad...

carpintero de oficio y con domicilio en la calle de Atocha, núm. 14, solar.

Presentaba una herida de tres centímetros de extensión en su orificio de entrada, con hernia epiloica y situada en la fosa ilíaca.

José dijo que le habían herido a la puerta de la taberna establecida en la calle de Relatores, núm. 1, y agregó que desconocía a su agresor.

El juez de guardia, que lo era ayer el del distrito de Buenavista, Sr. Jarabo, se personó en el benéfico establecimiento, donde tomó declaración al herido.

Después hizo comparecer al encargado de la taberna, que por negarse a dar detalles de la riña quedó detenido.

Y el asunto pasó al Juzgado correspondiente, ordenándose a la primera brigada de investigación criminal la busca y captura del agresor de José.

Los chicos traviesos.—Un atropello.

Ayer tarde en Puerta de Hierro un automóvil particular, guiado por Pedro Moreno Peralta, arrolló al niño mendigo de trece años Pedro Labraña, causándole diferentes heridas.

El accidente tuvo por causa el ir montado el muchacho en un estribo del tranvía de El Pardo, y al ver venir al automóvil en dirección contraria, para evitar que le rozase la aleta del «autos», se apesadumó, con tan mala fortuna que el automóvil llegó, atropellándole.

Las rentas del obrero

Un carretero muerto.

En la calle de Alfonso XII se atascó ayer en un bache un carro cargado con pellejos de vino.

El carretero, Juan Marréñez Moreno, de veintitrés años, al trabajar para sacarle cayó bajo una de las ruedas, siendo arrastrado varios metros y arrollado.

Trasladado al Hospital, falleció.

El desorden y la tiranía del capital

El mundo capitalista quien tiene dinero ó lo consigue prestado es dueño de hacerse empresario. Sin necesidad de dar pruebas de su aptitud, pónese el capitalista a dirigir el esfuerzo de los hombres en un sentido cualquiera, a tuertas ó a derechas, al azar de su información y de sus inclinaciones y relaciones personales.

En el mundo capitalista quien tiene dinero ó lo consigue prestado es dueño de hacerse empresario. Sin necesidad de dar pruebas de su aptitud, pónese el capitalista a dirigir el esfuerzo de los hombres en un sentido cualquiera, a tuertas ó a derechas, al azar de su información y de sus inclinaciones y relaciones personales.

De ahí la anarquía y el desorden reinantes en la economía general, en contraste con el riguroso sistema observado en una bien dirigida unidad industrial ó comercial.

La división del trabajo en la fábrica obedece al conocimiento exacto del número de hombres y del tiempo de trabajo necesarios para cada tarea determinada.

El mundo capitalista, en su conjunto, no está manejado con tanta inteligencia. Distribuidos al acaso, según el acierto ó la fantasía de los empresarios, hombres y cosas no se adaptan a las necesidades colectivas, sino por la ruidosa eliminación de las Empresas inadecuadas.

Donde bastaría una fábrica ó una tienda, establecen dos ó tres: veinte carros distintos llegan a distribuir la misma clase de pan en la misma cuadría.

Y así gastan preciosas fuerzas, no sólo el comercio por menor y la producción diseminada en unidades de menor cuantía, sino también las inversiones redundantes y superfluas del gran capital.

Hay en Buenos Aires dos redes telefónicas cuya instalación y funcionamiento por separado han costado y cuestan evidentemente mucho más que los de una; y ese doble gasto de construcción y explotación no responde absolutamente al bien de los abonados.

Los de la Unión Telefónica están tan lejos de los de la Cooperativa Telefónica como los de dos ciudades sin conexión. El servicio es más caro para todos, y quien necesita utilizarlo en toda su extensión tiene que consultar dos guías y ocupar dos aparatos y dos hilos distintos y pagarlos más caro aun.

Así también se han hecho en la ciudad, por distintas Empresas, varias canalizaciones eléctricas que proveen de energía graduada diversamente; el resultado de ese gran despilfarro es que los aparatos que utilizan la fuerza de una de esas redes no sirven para las otras, y viceversa.

En materia de ferrocarriles, la libre iniciativa y la competencia capitalistas han conducido en la República Argentina a la construcción de tres sistemas de vías férreas, de tres distintos trochales; los vagones que circulan por uno de esos sistemas no pueden circular por ninguno de los otros dos; donde hay una sola vía la comunicación ferroviaria es incompleta con los otros puntos del país; donde hay dos ó tres, cuesta doble ó triple costo normal.

¡Cuán enorme será ese desperdicio cuando en los Estados Unidos, cuya inmensa red ferroviaria es toda de una misma trocha, se calcula que se ahorrarían al año 200 millones de pesos si todos los ferrocarriles los explotasen bajo una misma dirección!

Un profesor de Wisconsin dice que «no es una apreciación extravagante la de que lo perdido en la competencia ferroviaria en los Estados Unidos, desde el principio de las vías férreas hasta el presente, hubiera sido suficiente para proveer de mansiones confortables a toda la población norteamericana, después de destruir todas las casas hoy existentes».

La explotación individualista de los ferrocarriles ingleses ocasiona un despilfarro de 30 millones de libras esterlinas al año.

Al crecer la unidad industrial y extenderse las relaciones económicas, la organización del trabajo por la iniciativa y la competencia privadas es cada vez más ruinosa.

Ha sido necesario que de 40 grandes refinerías de azúcar existentes en los Estados Unidos 18 quebraran con grandes pérdidas para que se combinaran las restantes en una sola Empresa, que corriendo todavía otras fábricas más ha podido proveer ampliamente a la demanda.

El progreso técnico, en cuanto depende de los empresarios, se propone acrecentar sus ganancias, no aliviar la tarea de los hombres ni aumentar la masa de los productos disponibles para el consumo.

Se hace, pues, sin discernimiento humanitario, al acaso de las oscilaciones de la oferta y la demanda de productos y brazos.

En su afán de lucro, el capitalismo deja indiferentemente en la calle a un gremio enterito, reemplazando sus hombres con máquinas, ó mantiene, cuando los brazos son baratos, modos arcaicos de trabajar que imponen a los productores una tarea sucia y pesada.

Para el capital, el progreso técnico es un resultado accesorio, tan indigno de ocupar en primer término a un empleado como el que se despidiera al compañero Cubillas por sus ideas.

El progreso técnico, en cuanto depende de los empresarios, se propone acrecentar sus ganancias, no aliviar la tarea de los hombres ni aumentar la masa de los productos disponibles para el consumo.

Se hace, pues, sin discernimiento humanitario, al acaso de las oscilaciones de la oferta y la demanda de productos y brazos.

En su afán de lucro, el capitalismo deja indiferentemente en la calle a un gremio enterito, reemplazando sus hombres con máquinas, ó mantiene, cuando los brazos son baratos, modos arcaicos de trabajar que imponen a los productores una tarea sucia y pesada.

Para el capital, el progreso técnico es un resultado accesorio, tan indigno de ocupar en primer término a un empleado como el que se despidiera al compañero Cubillas por sus ideas.

Juan B. JUSTO

Acción social

Reuniones y convocatorias

EN MADRID

Círculo Socialista del Norte.

Se convoca a todos los compañeros que integran este Comité para hoy, lunes, a las diez de la noche.

Se ruega la puntual asistencia, por tratarse de un asunto importantísimo.

Consejo de Administración.

Se recuerda a las Juntas directivas que hoy, lunes, a las nueve de la noche, deberán acudir a la reunión que habrá de celebrarse en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, para tratar del asunto del salón-teatro.

Dado el carácter de la reunión, de verdadero interés para todas las organizaciones de la Casa del Pueblo, el Consejo espera que las Juntas directivas acudan a la hora indicada.

En la Casa del Pueblo.

Hoy se reunirán en la Casa del Pueblo las organizaciones siguientes:

Salón grande: A las cinco de la tarde, Sociedad de Obreros en Pan Francés; a las nueve de la noche, Carpinteros de Taller.

Salón pequeño: A las seis y media de la tarde, Sociedad de Constructores de Carruajes; a las nueve de la noche, Consejo de Administración.

Salón terraza: A las nueve y media de la noche, Sociedad de Obreros en Calefacción.

EN PROVINCIAS

Desde San Martín del Rey Aurelio.

El día 26 del pasado abril quedó constituida en San Martín del Rey Aurelio una entidad agrícola, cuyo título es el de Sociedad Agrícola de San Martín del Rey Aurelio.

Esta colectividad cuenta hasta ahora con 40 asociados, y se espera que en breve aumente el número de socios.

La Junta directiva la constituyen los compañeros siguientes:

Presidente, Marcelino García Iglesias; vicepresidente, Nicolás Asenjo Valdés; secretario, Graciano González García; vicesecretario, Baldomero Gra Riaño; tesorero, Manuel García Suárez; contador, Graciano Vallino García; vocales: Federico Gra Valdés, Vicente Zapico Castaño, Baldomero Begoña, José González, Vicente García y Pedro Noriga.

Al celebrar su primera reunión ordinaria se acordó por unanimidad saludar a todas las Sociedades obreras que trabajan por la emancipación de sus asociados, y solicitar por medio de estas líneas de todas las Casas de abonos químicos el envío de catálogos ó circulares detallando clases y precios de dichos abonos químicos, con el fin de surtirlos de ellos en el presente año.

En breve se celebrará una conferencia de carácter agrario.

La correspondencia deberá dirigirse al secretario de la Sociedad Agrícola de San Martín del Rey Aurelio, Sotroñido (Oviedo).—M. García.

En Tabernas de Valldigna.

El día 26 de abril se celebró en este pueblo un mitin de propaganda socialista, el cual fue organizado por la Juventud republicano-socialista de la localidad y la Juventud Socialista de Valencia.

En dicho mitin hablaron los compañeros siguientes:

Eusebio Mollar, por el Centro Obrero; Vicente Quereñola, por la Juventud republicano-socialista, y José Hernández, de la misma entidad; Salvador Gras, de la Juventud Socialista de Gandía; Pascual Quiles, de la Agrupación Socialista de Valencia, y, por último, el presidente del Comité nacional de Juventudes Socialistas de España, Andrés Sabotit.

Todos los oradores fueron aplaudidos, y más que nadie Andrés Sabotit, que hizo una brillante exposición del ideal socialista, y una crítica aguda de los partidos capitalistas, desde el más reaccionario al más revolucionario, sacando la consecuencia de que a los trabajadores no nos conviene otro partido que el Partido obrero.

Resultado de este acto de propaganda será el ingreso de esta Juventud, quitándole el título de republicana, en la Federación de Juventudes Socialistas de España.

Y a la nueva Juventud Socialista la deseamos mucha salud y voluntad para continuar en la labor emprendida.

Mitin ferroviario en Valencia.

El día 2 se celebró un mitin ferroviario en el teatro Principal, estando éste atestado de personas, entre las que figuraban muchas mujeres.

Tomaron parte los compañeros Torres, Alday, Sanz y Barrio.

Todos estuvieron muy acertados en sus peroraciones, siendo muy aplaudidos por la numerosa concurrencia.

Huelgas, "lock-outs," y reclamaciones

En Calella.

Según nos participa nuestro corresponsal en Calella, los obreros carpinteros han obtenido un positivo triunfo en sus condiciones de trabajo, el cual consiste en que desde hace dos meses vienen disfrutando un aumento de 50 céntimos en cada jornal.

Lo más importante es que la mejora la han obtenido únicamente por la importancia de la Sociedad obrera, pues no tuvieron ni que recurrir a la huelga.

Reciban nuestra felicitación.

En el mismo pueblo se hallan en huelga desde el lunes último los obreros albañiles.

Reclaman la jornada de ocho horas y un aumento de 50 céntimos en cada jornal.

Dichos huelguistas están socorridos por la Federación regional, y tienen como segura la victoria.

Los metalúrgicos.

VALLADOLID 10.—Sigue igual la huelga de metalúrgicos.

Ha celebrado varias conferencias el gobernador con los representantes de obreros y patronos a ver si se podía llegar a un acuerdo. Se cree que no tardará en solucionarse el conflicto por haber prometido los patronos al gobernador estudiar las peticiones de los huelguistas.

Huelga de carreteros resuelta.

BARCELONA 10.—Aunque con carácter provisional, se ha resuelto la huelga de carreteros que existía desde algunas semanas.

Han nombrado las cinco Sociedades patronales una ponencia que se pondrá de acuerdo con los obreros para encontrar una solución definitiva.

La de carreteros de Barcelona.—Arreglo no aceptado.

BARCELONA 10.—Los huelguistas carreteros no han aceptado el arreglo que algunos compañeros pactaron con los patronos.—Mencheta.

Todos los proletarios son hermanos

Solidaridad internacional.—La excursión a Viena do Dastello.

Los obreros de Oporto, Braga, Vigo, Pontevedra, Marín y Ruínio organizaron el 17 de mayo una excursión a Viena do Castello (Portugal), en la que fraternizarán los proletarios portugueses y españoles.

El viaje se hará en tren especial, con billete de ida y vuelta en el mismo día, al precio de 6,50 pesetas.

Hay gran entusiasmo entre todos nuestros compañeros para esta hermosa excursión.

Acercó de ella dice «O'Traballo», órgano de la clase trabajadora en Viena do Castello: «El buen pueblo de nuestra tierra, principalmente el que trabaja manual é intelectualmente, sabrá recibir gozosamente a esos millares de obreros que, como el águila que vuela sobre los más altos picos de las montañas, descienden a esta hermosa ciudad a plantar sobre sus muros la bandera encarnada de la unión, hermanados por la misma idea de caminar adelante por la conquista de un ideal que ha de volver nobles, dignos y honrados, por su trabajo, a todos aquellos que sobre la tierra producen.»

Es Oporto, que nos visita representado por el trabajo, por la imagen de la honradez, por la valentía, por aquellos que producen la gloria y la riqueza de la nación.

Es Galicia, que avanzando hacia la conquista de la libertad y de la civilización, cantando altiva el brioso himno de «La Internacional», hasta nosotros viene a levantar otro arco de sonriente esperanza en la conquista del futuro.

Viena, una vez más, sabrá ser noble, en su gentileza y hospitalidad para con los que nos visiten en el próximo domingo, 17 de mayo.»

La iniciativa de "El Obrero Gráfico."

Un homenaje a Iglesias.

Hemos recibido la siguiente circular de la Comisión nombrada para llevar a la práctica la iniciativa de «El Obrero Gráfico» de hacer un homenaje a nuestro querido compañero Pablo Iglesias.

«Estimados compañeros: El periódico profesional «El Obrero Gráfico», de Madrid, publicado a raíz de las elecciones legislativas, un artículo enoquiástico para el veterano luchador Pablo Iglesias por su reelección a la diputación en Cortes, expresándose en él la idea a los obreros de las Artes gráficas de tributar un homenaje de cariño y simpatía a ese abnegado camarada.»

Desde el primer momento fué acogida esta idea con entusiasmo, y compañeros de oficios y profesiones diferentes a las Artes gráficas solicitaron que en su desarrollo y término tomasen parte todos los que, sin dedicarse a estas últimas, quisieran intervenir en esa manifestación de cariño.

La Redacción de «El Obrero Gráfico», accediendo a estos deseos, tuvo á bien designar a los suscritos para dar forma y cima a la idea concebida por la referida publicación profesional.

Creemos nosotros que la mejor manera de honrar á ese infatigable propagandista y defensor de las reivindicaciones obreras es facilitar medios para hacer la difusión de estos ideales de reivindicación, y al efecto hemos acordado gestionar la cesión de uno de los principales teatros de Madrid para que en él dé una conferencia Pablo Iglesias, que, si ser posible, se editará después, en forma de folleto, para venderla á precio sumamente económico.

También hemos acordado encargar el modelado de un busto de este compañero para regalárselo a la Casa del Pueblo, con el objeto de que sea colocado en lugar adecuado.

Para llevar á cabo esos proyectos «El Obrero Gráfico» tiene abierta una suscripción, y nos dirigimos á esa entidad invitándola a que se asocie a los mismos, contribuyendo colectiva ó individualmente a la recaudación de los recursos pecuniarios que al efecto se necesitan.

Los donativos se reciben en la secretaría de «El Obrero Gráfico», núm. 30, todos los miércoles y sábados, por la noche, y se publicarán en dicho periódico.

Si por cualquier circunstancia la conferencia no pudiera verificarse, la cantidad que á este fin se recauda irá á engrasar la suscripción abierta para el sostenimiento del diputado socialista, así como los beneficios que se obtengan de la venta de folletos, si aquella se diese y éstos se editasen.

Oportunamente anunciaremos día y lugar en que la conferencia ha de efectuarse. Confiamos contribuiréis colectivamente ó promoviendo suscripciones entre los asociados a la realización del pensamiento, quedamos vuestros y de la causa del trabajo, Tomás España, presidente de la Asociación General del Arte de Imprimir.—Eusebio Tarro Fernández, vicesecretario del Comité Central de la Federación Tipográfica Española.—Lucio Martínez Gil, presidente del Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo.—Eduardo Torralva Beci, secretario de la Agrupación Socialista Madrileña y redactor de EL SOCIALISTA.—Toribio Pascual Palacios, por «El Obrero Gráfico».

Madrid 8 de mayo de 1914.

ORDEN DEL DIA

- 1.º Trabajos preparatorios.
2.º Constitución del Congreso.
3.º Asuntos de carácter urgente.
4.º Aprobación de la Memoria del secretario.

- 5.º Gestión del Comité ejecutivo.
6.º Proposiciones del mismo de carácter general.
7.º Modificaciones y adiciones al reglamento.
8.º Proposiciones de las federadas.
9.º Elección de secretario general.

Con objeto de que tanto las secciones como los delegados sepan cómo ha de distribuir el Congreso sus tareas, copiamos el programa de las sesiones por el orden que ha dispuesto el Comité de la Federación:

- Día 12.—A las diez de la noche, presentación de credenciales.
Día 13.—A las nueve de la mañana:
1.º Revisión y aprobación de credenciales.
2.º Constitución del Congreso.
3.º Lectura de actas del último Congreso.

- 4.º Proposiciones de carácter urgente.
5.º Aprobación de la Memoria del secretario.
6.º Aprobación de cuentas.

¡O todos ó ninguno!

El Primero de Mayo

En Salamanca.

Se ha celebrado en esta ciudad el Primero de Mayo, con gran brillantez y entusiasmo. La noche de su víspera se quemó en la monumental plaza Mayor una larga y vistosa traca, cuya terminación se destacó iluminando con bengalas un precioso letrero que decía: «Viva el Primero de Mayo».

Al llegar la manifestación a la plaza Mayor se produjo un incidente por protestar los manifestantes de que los comercios tuvieran abiertas sus puertas este año, siendo así que desde hacia seis o siete años se había implantado el costumbre de no abrir.

Algunos, acaso ajeno a los federados, rompieron algunas lunas de escaparates, cerrándose inmediatamente todos los establecimientos.

Por la tarde, en el sitio llamado La Chopera, se verificó la jira con una animación verdaderamente extraordinaria, sin registrarse incidente desagradable alguno. En resumen: que la Fiesta del Primero de Mayo se celebra en esta población con más solemnidad cada vez.—Corresponsal.

En Pontevedra.

El movimiento internacional de Primero de Mayo se ha celebrado con una gran concurrencia, no publicándose los periódicos el día 2.

A las cinco de la mañana se despararon bombas y la banda municipal recorrió las calles tocando una diana.

A las diez y media se celebró un mitin en el circo-teatro, presidido por el compañero Francisco Villaverde y hablando los compañeros Bernardo Pons, Joaquín Rea, Eugenio Ortega y el concejal socialista Manuel García.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos, sobre todo cuando atacaban la criminal guerra de Marruecos.

Se leyó una adhesión de la Sociedad de Dependientes de Comercio y las conclusiones siguientes:

Terminación de la guerra de Marruecos. Derogación de la antijurídica ley de Jurisdicciones.

Protestar de la campaña de los farmacéuticos (que hacen) contra las farmacias de las Cooperativas obreras; y Jornada de diez horas para los dependientes de comercio.

Tomó parte en el mitin la banda municipal y el Orfeón obrero, que cantó «La Internacional», «La Commune» y «La Marsellesa de la Paz».

A las cuatro de la tarde se celebró la jira en Santa Margarita, distrito de Mourente, en cuyo sitio levantaron dos grandes arcos: uno, la Juventud Agrícola, y otro, la Sociedad de Agricultores, que ha elegido concejal a nuestro correligionario Manuel García Filgueiro.

Aprovechando la celebración de la jira y a cien pasos del sitio, la gran Sociedad de Agricultores colocó la primera piedra para su domicilio social, concurriendo a su colocación Comisiones obreras con banderas de sus Sociedades, la música y el Orfeón, que cantó «La Internacional» y «La Commune», dirigiendo la palabra nuestro concejal.

En resumen: mitin y jira imponentes, como jamás se recuerda, puesto que este año, y con motivo de la colocación de la primera piedra del edificio, los agricultores del distrito cooperaron a la jira de una manera sorprendente y con gran entusiasmo.—Tilve.

En Peñarubia.

Para celebrar el Primero de Mayo se había organizado una manifestación pública, la cual partió del local del Centro Obrero, acudiendo a ella gran número de trabajadores.

Recorrió las principales calles de la población, y en las afueras, en un sitio hermoso, al aire libre, se celebró un mitin con la asistencia no sólo de los que habían acudido a la manifestación, sino de todos los vecinos del pueblo.

En el mitin usaron de la palabra Juan Es-

cobar, que presidió el acto; Juan Ramos y José Montero, todos de la localidad, y Cristóbal Escobar, de la Agrupación de Málaga.

Todos los compañeros expusieron claramente la significación del Primero de Mayo y alentaron a los oyentes a que se organizaron en las Sociedades de resistencia.

Reinó mucho entusiasmo en los dos actos y se aprobaron las conclusiones acordadas por el Comité nacional del Partido, las cuales se entregaron a las autoridades.—Escobar.

En Cañete la Real.

Con extraordinario entusiasmo se ha celebrado un mitin para conmemorar el Primero de Mayo.

Presidió el acto el compañero José Romero, y hablaron Juan Baca y José Rocero, ambos de la Juventud Socialista; Francisco Escamilla, Francisco Camero, Rafael Ruiz, Juan Caraballo y Miguel González, todos de la localidad, y el camarada Antonio López, que fué enviado expresamente por la Agrupación de Málaga para tomar parte en el acto.

Los discursos pronunciados por los compañeros citados fueron una clara exposición de las ideas socialistas y de la significación que tiene la Fiesta del Trabajo.

Como desgraciadamente todavía siguen presos en la cárcel de Ronda los nueve jóvenes de ésta que el día de la entrega de quintos gritaron «Abajo la guerra!», los oradores protestaron de que tan injustamente se encararan jóvenes que no cometieron delito alguno y, en cambio, gocen de libertad los culpables de la guerra.

Las madres de los jóvenes aludidos, que acudieron al mitin, no pudieron contener el llanto al escuchar a los compañeros.

Todos fueron muy aplaudidos.—M. González.

En Montijo.

Para festejar el Primero de Mayo, la Sociedad de obreros La Defensa, de esta localidad, organizó una manifestación pública,

que en dicho día recorrió las principales calles de Montijo.

Ha sido el actual el único año que en este pueblo, no obstante las faenas agrícolas, por virtud de las cuales los obreros sólo dejan el trabajo una vez cada quince días, han concurrido a la manifestación más trabajadores, abundando también las jóvenes y los niños.

En la manifestación tomó parte una banda de música, y a su paso por las calles se dieron gritos contra la guerra y la ley de Jurisdicciones, y vivas al Partido Socialista y a la Internacional Obrera.

Por último, se hizo una colecta a favor de El Socialista entre varios compañeros, la cual produjo cinco pesetas.—T. Caballero.

Los metalúrgicos

(POR CORREO)

GIJÓN 9.—Mañana se celebrará en esta población una asamblea provincial de los metalúrgicos asturianos por coincidir la reunión ordinaria del Comité sindical del Sindicato de Obreros Metalúrgicos de Asturias.

Con tal motivo organizase un importante mitin, en el que tomarán parte representantes de las distintas secciones afectas al Sindicato.

Este mitin despierta interés entre los metalúrgicos gijoneses.—M.

DESDE EIBAR

Después de una larga tramitación, en la que se han puesto todos los obstáculos posibles y han pesado todas las influencias de la gente reaccionaria, habiéndose ultimado la cesión en venta de una parcela de terreno, sobrante de vía pública, necesaria para la cons-

trucción de la nueva Casa del Pueblo, han dado comienzo las obras de edificación, conforme al magnífico proyecto del arquitecto Portasao, de San Sebastián.

Las obras, que se ejecutarán sin interrupción, estarán terminadas en un plazo de un mes y medio.

La Sociedad de Pistolereros sostiene actualmente una huelga en la fábrica de armas de Zulaica y Compañía.

A pesar de las difíciles circunstancias por que atraviesa el pueblo, no ha habido mas que un esquirol, y los huelguistas se mantienen energicamente, como el primer día.

Dada la consciencia que han demostrado estos valientes compañeros, es de esperar que obtendrán una solución satisfactoria.—C.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA HOY

ESPAÑOL.—A las 9,45, Los chicos de la calle.

PRINCESA.—A las 9,30, popular, Por las nubes y Elektra.

COMEDIA.—A las 10, popular, Hilda Gilder.

APOLO.—A las 6, sencilla, Sueño de Pierrot.—A las 7,15, sencilla, La Corte de Risalia.—A las 10,30, doble, Los chorros del oro, La Fornarina en su repertorio y Bohemios.

COMICO.—A las 7, El tango argentino.—A las 10, El séptimo, no hurtar, estreno.—A las 11,45, El potro salvaje.

IMPRENTA RENACIMIENTO

San Marcos, 42.—Teléfono 4.967.

La Mutualidad Obrera

Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría, 38. (tel. 4.714.)

Table with 3 columns: PERSONAL TÉCNICO, CONSULTORIOS, FARMACIAS. Lists various services and locations.

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15.

ENTIERROS..... (Adultos: coche con cuatro caballos empenchados. Niños: coche-estufa con dos caballos ídem.)

Servicios de vacunación, inyecciones antídiferias, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos en las farmacias de La Mutualidad Obrera de los elaborados para los enfermos que lo necesitan por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en el precio.

TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

La Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN

Calle de la Libertad, núm. 26 (tel. 4.368) Calle de Martínez Campos, núm. 1 Cava Baja, núm. 38 Valencia, núm. 5 (tel. 4.793) Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera)

Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2)

PLATOS DEL DIA..... (A LAS DOCE.—Cocido con sopa..... 0,50 céntimos. SEIS.—Ragout á la francesa..... 0,50)

BIBLIOTECA SOCIALISTA

LIBROS Y FOLLETOS

- List of books and pamphlets for sale, including titles like 'Filosofía socialista', 'Educaçión socialista en España', 'La máquina contra el obrero', etc., with prices.

Pedidos á la Administración de EL SOCIALISTA

LA BIBLIA advertisement: Tres imparciales testimonios acerca de su valor. Price: Tres pesetas el ejemplar (3,65 por correo certificado).

EL SOCIALISTA advertisement: ORGANISMO DEL PARTIDO OBRERO. Subscription rates and contact information for the editorial office.

COOPERATIVA OBRERA DE PRODUCCION 'LA VICTORIA' advertisement: Fábrica de pastas para sopa. Also includes M. ROCA FOTOGRAFO and GASCA RELOJERO advertisements.